

Замечательнейшие из творений, поступивших в течение сего времени, суть: Свод законов Российской империи, Естественная история рыб Кювье и Валансьена,<sup>54</sup> Продолжение путешествия Дюперрея вокруг света,<sup>55</sup> Литографированные виды путешествия академика Купфера на Урал,<sup>56</sup> две восточные рукописи: Риза с прекрасным краем сочинение] Мухаммеда Низамия Арузия на персидском языке<sup>57</sup> и Благовоние цветов в воспоминаниях стран, сочинение] ибн-Аяза на арабском языке,<sup>58</sup> и, наконец, самое драгоценное приобретение, сделанное г. адъюнктом университета Ковалевским во время путешествий его в Сибири, Монголии и Китае, есть библиотека монгольская. Она состоит из 174 сочинений,<sup>59</sup> частично печатных, частично рукописных, по всем отраслям наук, на языках монгольском, манчжурском, тибетском и китайском, и посредством связей и неусыпных стараний г. Ковалевского обошлась университету только в 5991 р. 16<sup>1/2</sup> коп. Можно надеяться, что сия коллекция, которая ставит нашу библиотеку в сем отношении выше всех библиотек Европы, со временем изольет совершенно новый свет на историю, правоведение и вероисповедания Востока.

Не малое внимание также заслуживает большое собрание периодических изданий, выписанных на текущий год. [1-е], 24 немецких журнала на 618 р. 13 коп, 1 латинский, ст[оимостью] 30 р., 18 французских на 641 р. 52 коп. и 3 английских на 111 р. 99<sup>1/2</sup> коп. знакомят нас с учеными открытиями Западной Европы, 2-е, иностранные газеты на 38<sup>1/2</sup> р. быстро сообщают нам все явления политического мира, 18 русских повременных изданий, из коих 13 выписываемых на сумму 534 руб., а 5 дарственных на 149 рублей, представляют нам во всей подробности политическую, ученную и промышленную деятельность нашего Отечества. Вся коллекция журналов стоит 2466 р. 60<sup>1/2</sup> коп.

Библиотекарь университета Н. Лобачевский

*На рукописном бланке:* М. н. п. Департамент народного просвещения. Казанский учебный округ. [От] имп. Казанского университета библиотекаря. В Казани, 7 июня 1834 года. № 65. Сведения о библиотеке за академический 1833—1834 год.

*Пометы:* № 545. Пол[учено] 8 июня 1834. Слуш[ано] 9 февраля 1835; к ст. 52.

ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Совета, 1834, № 7703, л. 47, 47 об. Подлинник.

286. Из статьи «Известие о разных трудах профессоров ведомства Министерства народного просвещения» со сведениями о сочинениях Н. И. Лобачевского. Не позднее 29 августа 1834 г.<sup>60</sup>

Ординарный профессор Лобачевский оканчивает печатанием Алгебру своего сочинения, в коей, излагая начала различных исчислений, кроме дифференциального, приходит к тем заключениям, какие в нынешнем состоянии высшей алгебра известны, с присоединением также некоторых своих открытий. Кроме сего, он занимается сочинением геометрии как употребительной до сих пор, так и основанной на особых началах, им изобретенных. Большая часть сего сочинения окончена и готовится к изданию в свет. Особое его о сем предмете сочинение напечатано в «Казанском вестнике» и особо доставлено в Академию наук.

Ж. Мин-ва народ. просв., 1834, ч. 3, отд. 3, с. 446, 447.